



袁前人講故事

美男子公孫闕

心是一身之主宰，世人往往疏忽一念之微，只重視人之外相，單憑相貌判斷人品或能力的好壞，結果是容易誤判的。

春秋時鄭國大夫公孫闕，字子都，是鄭莊公屬下名將，不但是美男子，而且勇武過人。鄭莊公出征小國許國，在宮前檢閱軍隊，發派兵車，老將軍穎考叔和子都兩人為爭奪兵車而吵了起來。穎考叔是一員勇將，不服老，拉起兵車轉身就跑；而子都拔起長戟飛奔追去，等他追上大路，早已不見穎考叔蹤影了。這本來是挺小的一件事，沒想到子都就此懷恨在心。

攻城戰中，穎考叔率先登上許國城池，插上鄭國旌旗。然而，這時子都卻挾私怨用暗箭射殺了他。莊公滅許歸國後，思念穎大夫而深恨射殺考叔之人，卻不知是誰所為；於是下令從征士兵，每百人為準，出豬一頭，二十五人出雞一隻，並召巫師具疏文以咒詛。但子都心中仍不以為意而暗自竊笑。

如此咒詛了三日，將結束時，莊公親率群大夫前往探視。才剛焚燒祝文，只見有一人蓬頭垢面，跑到莊公面前跪哭說：「臣考叔奮力先登上許國城池，哪裡辜負了國家？卻被奸臣子都的暗

箭給射死了！臣已請命於上帝，讓子都賠臣一命。」

說完即以手掐入自己的喉頭，隨即血噴如注，氣絕身亡。原來這人是公孫闕（子都），被考叔以魂附身索命，且向莊公稟告真相。這時眾人才知道原來射殺考叔的人是子都。

子都雖貌美，又有才能，但心胸狹窄，以暗箭傷人，與外在的美貌不相符合；實不如雖然相貌醜惡，但內心正直、行事坦蕩之人。孟子曰：「西子蒙不潔，則人皆掩鼻而過之。雖有惡人，齋戒沐浴，則可以祀上帝。」《孟子·離婁下》意思是說：如果美麗的西施身上沾染了不清潔的東西，人們就要掩鼻而過；反過來說，即使有個面貌醜陋之人，只要能摒除心中的私欲，潔淨身子的污垢，也就可以祭祀上帝了。所以，純淨的內心遠比外貌之美更重要。

